PHUÏ LUÏC 1: MOÂ HÌNH COURNOT

Moâ hình chung

Giaû söû raèng haøm caàu thò tröôøng laø p(Q) vaø haøm chi phí cuûa moãi haõng laø nhö nhau C(qi). ñeå phaân tích thò tröôøng Cournot cho caùc haõng ñoàng nhaát, ñaàu tieân xem haønh vi cuûa moät haõng ñaïi dieän. Haõng 1 coá gaéng toái ña hoaù lôïi nhuaän cuûa noù theo saûn löôïng q1 :
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(1.1)
 vôùi q1 + q2 +…+ qn = Q, laø toång saûn löôïng thò tröôøng. Haõng 1 xem saûn löôïng cuûa caùc haõng khaùc nhö coá ñònh. Neáu haõng 1 thay ñoåi saûn löôïng caàu noù ôû soá löôïng nhoû, giaù thay ñoåi seõ laø (dp(Q)/dQ) (dQ/dq1) = dp(Q)/dQ. Ñieàu kieän caàn thieát ñeå toái ña hoaù lôïi nhuaän laø ñaïo haøm baäc 1 phöông trình (1.1) vaø cho baèng khoâng. Sau vaøi böôùc chuyeån veá ta coù:
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(1.2)
phöông trình (1.2) theo ñieàu kieän doanh thu bieân baèng chi phí bieân. Noù chæ ra haøm phaûn öùng toât nhaát cuûa haõng: saûn löôïng toái öu q1 öùng vôùi saûn löôïng cuûa baát kì haõng khaùc.
Doanh thu bieân coù theå ñöôïc vieát nhö:

p (1+ [q1/p] [dp/dQ]).

Nhaân vaø chia n cho phaàn cuoái cuûa bieåu thöùc treân vaø chuù yù raèng Q = nq1 vaø ñoä ñaøn hoài giaù cuûa caàu ( = (dQ/dp). (p/Q), nhö vaäy coù theå vieát laïi phöông trình (1.2)
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(1.3)

beân traùi phöông trình (1.3) chæ ra doanh thu bieân cuûa haõng 1 theo heä soá ñaøn hoài. Neáu ( laø haèng soá, thì caøng nhieàu haõng thì doanh thu bieân cuûa haõng caøng gaàn saùt vôùi giaù.
Saép xeáp laïi phöông trình (1.3) theo chæ soá Lerner (p-MC)/p  theo ñaøn hoài caàu vaø soá haõng:
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(1.4)

chæ soá Lerner caøng lôùn, quyeàn löïc thò tröôøng cuûa haõng caøng maïnh nhö phöông trình (1.4) ñaõ chæ ra, neáu giöõ heä soá ñaøn hoài laø haèng soá vaø soá haõng taêng leân, thì chæ soá Lerner giaûm xuoáng. Khi n hoaëc ñaøn hoài tieán veà voâ cöïc, thì chæ soá Lerner tieán veà 0, vaø thò tröôøng laø caïnh tranh hoaøn toaøn.
Ví duï haøm caàu tuyeán tính
Giaû söû raèng haøm caàu thò tröôøng laø tuyeán tính 
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vaø chi phí bieân cuûa haõng laø haèng soá m, khoâng coù chi phí coá ñònh. Haõng 1 toái ña hoaù lôïi nhuaän cuûa noù qua löïa choïn saûn löôïng q1:

[image: image6.wmf][

]

(

)

1

1121121

(,...,)(...)

nn

q

Maximizeqqqqabqqqmq

p

=-+++-


(1.5)
ñaïo haøm (1.5) theo q1 vaø cho baèng 0, sau khi saép xeáp laïi, ñieàu kieän caàn thieát ñeå haõng 1 toái ña hoaù lôïi nhuaän cuûa noù laø:
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(1.6)

bôûi vì taát caû caùc haõng coù haøm chi phí nhö nhau, neân q2 = q3 = …= qn = q ôû caân baèng. Thay theá bieåu thöùc naøy vaøo trong phöông trình (1.6), haøm phaûn öùng toát nhaát cuûa haõng 1 laø
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(1.7)

haøm phaûn öùng toât nhaát cuûa caùc haõng khaùc ñöôïc hình thaønh töông töï.
Taát caû haøm phaûn öùng naøy caàn phaûi thöïc hieän cuøng luùc. Giao ñieåm cuûa caùc haøm phaûn öùng naøy cho ra caân baèng Cournot. Ñaët q1 =  q ôû phöông trình (1.7) vaø giaûi theo q, saûn löôïng caân baèng Cournot cho moãi haõng seõ laø
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(1.8)
Toång saûn löôïng thò tröôøng, Q =  nq, baèng vôùi n(a-m)/[(n+1)b]. Giaù töông öùng coù ñöôïc baèng caùch thay theá bieåu thöùc naøy theo saûn löôïng thò tröôøng vaøo haøm caàu:
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(1.9)

Ñaët n = 1 ôû phöông trình (1.8) vaø (1.9) taïo neân giaù vaø saûn löôïng ñoäc quyeàn. Khi n trôû neân lôùn, saûn löôïng cuûa haõng tieán veà 0, toång saûn löôïng tieán veà (a-m)/b, vaø giaù tieán veà m, ñaây laø giaù caïnh tranh hoaøn toaøn. ÔÛ phöông trình (1.9), chæ soá Lerner laø
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khi n trôû neân lôùn, maãu soá tieán veà voâ cöïc, vì theá chæ soá Lerner tieán veà 0, vaø khoâng coù quyeàn löïc thò tröôøng.
Chi phí khaùc nhau

Giaû söû chi phí bieân laø khaùc nhau. Haõng 1 coù chi phí bieân laø m1 vaø haõng 2 laø m2. Haõng 1 löïa choïn saûn löôïng ñeå toái ña hoaù lôïi nhuaän cuûa noù:
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(1.10)
Tính ñaïo haøm caáp 1 theo q1 vaø cho baèng 0, sau khi saép xeáp laïi, ñieàu kieän caàn thieát cho haõng 1 ñeå toái ña hoaù lôïi nhuaän cuûa noù MR1 = a-b(2q1 + q​2) = m1 = MC söû duïng bieåu thöùc naøy vaø saép xeáp laïi chuùng ta coù haøm phaûn öùng toât nhaát cuûa haõng 1:
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(1.11)

Theo caùch töông töï, haøm phaûn öùng toát nhaát cuûa haõng 2 laø
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(1.12)

Ñeå xaùc ñònh lôøi giaûi caân baèng, giaûi phöông trình (1.11) vaø (1.12) ñoàng thôøi theo q1  vaø q2 :
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(1.13)
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(1.14)

phöông trình (1.13) vaø (1.14) cho thaáy raèng haõng naøo coù chi phí bieân nhoû hôn thì seõ coù saûn löôïng caân baèng lôùn hôn. Töông töï haõng coù chi phí thaáp seõ coù ñöôïc lôïi nhuaän cao hôn. Neáu m1 < m2 thì 
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PHUÏ LUÏC 2: MOÂ HÌNH STACKELBERG 

Taïo ra caân baèng Stackelberg theo ví duï tuyeán tính ôû Phuï luïc 1 vôùi 2 haõng coù chi phí bieân nhö nhau, m. Haõng 1 laø ngöôøi laõnh ñaïo neân choïn löïa saûn löôïng tröôùc, Haõng 2 laø ngöôøi theo sau neân choïn saûn löôïng cuûa noù theo haøm phaûn öùng toát nhaát cuûa noù laø phöông trình (1.7)
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(2.1)


Lôïi nhuaän haõng 1, (1(q1 + q2), coù theå ñöôïc vieát nhö  (1(q1 + R2(q1), khi thay saûn löôïng haõng 2 vôùi haøm phaûn öùng toát nhaát cuûa noù. Haõng 1 toái ña hoaù lôïi nhuaän theo moâ hình Stackelberg:

[image: image19.wmf]1

11211111

1

(,())

22

q

am

MaximizeqRqqabqqmq

b

p

é-ù

æö

=-+--

ç÷

êú

èø

ëû

  (2.2)
Ñaïo haøm baäc 1 theo q1 vaø cho baèng khoâng vaø giaûi cho q1, saûn löôïng toái öu cuûa Haõng 1 seõ laø 
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(2.3)

Thay theá bieåu thöùc cho q1 ôû (2.3) vaøo trong (2.1) chuùng ta coù saûn löôïng caân baèng cuûa Haõng 2:
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PHUÏ LUÏC 3: PHAÂN BIEÄT GIAÙ HOAØN TOAØN

Moät haõng ñoäc quyeàn phaân bieät giaù hoaøn toaøn thu moãi khaùch haøng giaù phaân bieät p = D(Q), vôùi D(Q) laø haøm caàu nghòch vaø Q laø toång saûn löôïng. Doanh thu cuûa haõng ñoäc quyeàn coù phaân bieät giaù laø R, dieän tích döôùi ñöôøng caàu töø goác toaï ñoä ñeán saûn löôïng Q, 
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vôùi  z laø bieán theá cho saûn löôïng Q. Muïc tieâu cuûa haõng toái ña hoaù lôïi nhuaän cuûa noù qua söï löïa choïn Q:
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       (3.1)

Ñaïo haøm (3.1) vaø cho baèng 0, ta coù: 
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       (3.2)


Theo phöông trình (3.2), haõng ñoäc quyeàn baùn saûn phaåm cuûa noù ñeán saûn löôïng Q, nôi giaù rieâng cho ñôn vò saûn phaåm cuoái cuøng, D(Q), baèng vôùi chi phí bieân, dC(Q)/dQ. 

Khi toái ña hoaù lôïi nhuaän, ñaïo haøm baäc hai caàn phaûi aâm: 
d2(/dQ2= dD(Q)/dQ – d2C(Q)/dQ2 <0


Ñieàu kieän naøy ñöôïc thöïc hieän neáu chi phí bieân coù ñoä doác khoâng aâm (vì ñöôøng caàu coù ñoä doác aâm). Nhìn chung, ñieàu kieän baäc hai ñöôïc thöïc hieän neáu ñöôøng caàu coù ñoä doác lôùn hôn ñoä doác ñöôøng cung.

Lôïi nhuaän cuûa haõng ñoäc quyeàn phaân bieät giaù hoaøn toaøn laø:
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          (3.3) 

Ví duï, neáu ñöôøng caàu  
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(3.4)

Cho ñaïo haøm baäc moät (3.4) baèng 0, ta coù:
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(3.5)


Sau khi saép xeáp laïi, chuùng ta coù 
[image: image29.wmf]()

()

dCQ

DQabQMC

dQ

=-==

, nhö trong phöông trình (3.2). Nhö theá, haõng ñoäc quyeàn saûn xuaát soá löôïng ôû nôi ñöôøng caàu gaëp ñöôøng chi phí bieân. 

PHUÏ LUÏC 4: PHAÂN BIEÄT GIAÙ ÑA THÒ TRÖÔØNG

Giaû söû raèng haõng ñoäc quyeàn coù theå chia khaùch haøng cuûa noù thaønh hai nhoùm. Noù baùn saûn löôïng Q1 ñeán nhoùm ñaàu vaø nhaän ñöôïc doanh thu R1(Q1), vaø noù baùn saûn löôïng Q2 ñeán nhoùm thöù 2 vaø nhaän ñöôïc doanh thu R2(Q2). Chi phí saûn xuaát toång saûn löôïng Q = Q1 + Q2 laø C(Q). Haõng ñoäc quyeàn toái ña hoaù lôïi nhuaän cuûa noù döïa vaøo choïn giaù hoaëc soá löôïng cho töøng nhoùm. Baøi toaùn löïa choïn soá löôïng laø:
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(4.1)

Ñaïo haøm baäc nhaát haøm (4.1) theo Q1 vaø Q2 vaø cho baèng 0, ta coù:
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(4.2)
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(4.3)


Phöông trình (4.2) noùi raèng doanh thu bieân coù töø baùn saûn phaåm ñeán nhoùm ñaàu tieân, MR1 = dR1(Q1)/ d(Q1), phaûi baèng vôùi chi phí bieân saûn xuaát ñôn vò cuoái cuøng cuûa toång saûn löôïng, MC = dC(Q)/dQ, bôûi vì 
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. Töông töï phöông trình (4.3) noùi raèng doanh thu bieân töø nhoùm 2, MR2, phaûi baèng chi phí bieân. Keát hôïp phöông trình (4.2) vaø (4.3), chuùng ta thaáy raèng hai doanh thu bieân laø baèng nhau vaø ta coù:
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(4.4)

PHUÏ LUÏC 5: TOÁI ÑA HOÙA LÔÏI NHUAÄN 
THEO QUAÛNG CAÙO VAØ SAÛN XUAÁT

Ñeå toái ña hoùa lôïi nhuaän haõng ñoäc quyeàn tính toaùn quaûng caùo theo möùc toái öu lôïi nhuaän giaû söû raèng quaûng caùo aûnh höôûng vaøo soá löôïng baùn hieän taïi, vì theá ñöôøng caàu thò tröôøng laø 
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Chi phí saûn xuaát cuûa haõng C(Q), chi phí quaûng caùo laø A, saûn löôïng laø Q, bôûi vì chi phí quaûng caùo cho moät saûn phaåm laø 1$. Nhö theá toång chi phí laø C(Q) + A. 


Haõng ñoäc quyeàn toái ña hoùa lôïi nhuaän cuûa noù qua löïa choïn saûn löôïng vaø quaûng caùo: 
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(5.1)


Ñaïo haøm theo Q vaø A vaø cho baèng O ta coù:
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(5.2)
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(5.3)


Saûn löôïng vaø möùc quaûng caùo toái öu laø Q* vaø A* ñöôïc giaûi ñoàng thôøi bôûi hai phöông trình 5.2 vaø 5.3. Phöông trình 5.2 noùi raèng saûn löôïng ñöôïc choïn sao cho doanh thu bieân, (R(Q,A)/(Q, baèng vôùi chi phí bieân dC(Q)/dQ. Phöông trình 5.3 noùi raèng haõng ñoäc quyeàn quaûng caùo ôû möùc ñoä doanh thu bieân cuûa ñôn vò haøng baùn cuoái cuøng coù quaûng caùo, (R(Q, A)/(A, baèng vôùi chi phí bieân cuûa ñôn vò haøng baùn cuoái cuøng coù quaûng caùo, 1$. 

PHUÏ LUÏC 6: CAÀU ÑAÀU VAØO
Neáu moät haõng caïnh tranh thueâ moät soá löôïng lao ñoäng L ôû möùc löông w vaø K ñôn vò voán ôû möùc thueâ r, noù coù theå saûn xuaát q = f(L, K) ñôn vò saûn löôïng. Haõng baùn ôû thò tröôøng vôùi giaù p. Haõng choïn L, K ñeå toái ña hoùa lôïi nhuaän cuûa noù: 
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(6.1)


Nhö theá doanh thu cuûa haõng pq, vaø chi phí phuï thuoäc vaøo L, K vì vaäy lôïi nhuaän cuõng phuï thuoäc vaøo L, K. Ñaïo haøm 6.1 vaø cho baèng O ta coù: 
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(6.2)
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(6.3)


Vôùi     
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Nhö theá haõng toái ña hoùa lôïi nhuaän cuûa noù khi noù choïn soá löôïng ñaàu vaøo sao cho doanh thu bieân saûn phaåm theo lao ñoäng baèng vôùi tieàn löông,   doanh thu bieân cuûa voán baèng vôùi möùc phí thueâ voán. Theo ñieàu kieän naøy ñaïo haøm baäc hai cho raèng ñoä doác cuûa ñöôøng MRPL vaø MRPK höôùng xuoáng. 


Neáu haøm saûn xuaát laø Cobb-Douglas 
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Giaûi phöông trình theo K vaø L, chuùng ta coù haøm caàu ñaàu vaøo:
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(6.4)
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(6.5)

Vôùi ( = 1 - ( - (, ñaïo haøm 6.4 vaø 6.5 cho thaáy nhu caàu ñaàu vaøo giaûm theo w vaø r, nhöng taêng theo p.


Neáu haøm Cobb-Douglas laø quy moâ hoaøn traû haèng số (töùc ( = 0) thì phöông trình 6.4 vaø 6.5 khoâng höõu ích. Vaán ñeà ôû chỗ: khi hoaøn traû haèng soá thì haõng caïnh tranh khoâng quan taâm noù seõ saûn xuaát bao nhieâu (nhö theá laø khoâng quan taâm bao nhieâu ñaàu vaøo noù caàn mua ñeå söû duïng) mieãn laø giaù ñaàu vaøo vaø ñaàu ra phuø hôïp vôùi lôïi nhuaän zero.

Moät haõng caïnh tranh coù haøm saûn xuaát Cobb-Douglas traû tieàn coâng lao ñoäng baèng giaù trò naêng suaát bieân:
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Nhö theá moät phaàn doanh thu cuûa haõng traû cho lao ñoäng:
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Nhö theá, vôùi haøm saûn xuaát Cobb-Douglas, phaàn traû cho lao ñoäng vaø voán laø coá ñònh vaø ñoäc laäp vôùi giaù.
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